

# Hoy comienza la Liga española de los extranjeros y oriundos

No hay más remedio que tirar de tópico: hoy comienza la Liga 1975-76. Es algo que no por archisabido podemos omitir. Tan sólo faltan, pues, unas horas para que de nuevo nos veamos metidos en harina. Será el primero de los treinta y cuatro pasos que la Liga ha de dar en su intrincado laberinto...

Pues si, amigos, ha llegado la liga, el denominado torneo de la regularidad, que renovará inevitablemente las emociones de los aficionados y también las filias y fobias, veleidades e inquietudes, las miradas ávidas a los similitáneos. Y los pronósticos, con aciertos y errores inherentes. Todo ello prolongado durante nueve tensos meses.

La época veraniega de descanso pasa que vuela. La agitación estival, con sus numerosísimos «trofeos», hace que la Liga aparezca un tanto pocha, ajada, indefinible. Esos escarceos veraniegos no sirven para otra cosa que

llina de los huevos de oro, mantenida ya sólo por el atractivo andamiaje de las quinielas.

Lo que, por ahora no puede dejar de garantizarse en este reencuentro con el fútbol campeonil (repetimos que el de verano es pura anécdota) es el predominio de la lucha y de la pasión, estimulantes que fascinan a los aficionados, apasionados igualmente por el chorro de oro quinielístico, que hasta hora ha hecho surgir cerca de dos mil quinientos nuevos millonarios. Bajo este signo va a ponerse en seguida el ajetreado ambiente de los estadios.

## Los importados

Pero ¿cuál será la calidad del fútbol que nos va a ser ofrecido? ¿Se dejará notar la influencia de los fenómenos recién importados que tanto contribuyen a desfigurar al auténtico fútbol hispano o volveremos a experimentar

que no es cosa de basarse en hechos anteriores si las circunstancias han sufrido variaciones sensibles que pueden alterar los resultados.

## El domingo, dos encuentros

Lo que sí hemos de resaltar es que, debido sin duda al calor todavía reinante, se adelantan al sábado nada menos que siete de los nueve encuentros a disputar. Los más rápido es, por tanto, citar los dos partidos a celebrar el domingo: Salamanca-Athletic y Zaragoza-Atlético de Madrid.

A demás de las aplicaciones anteriormente citadas, los partidos de verano han servido también para provocar diversas lesiones que condicionan la presentación de algunos equipos. Por ejemplo, los dos conjuntos sevillanos se ven afectados y comprometidos por las lesiones, y algo similar le sucede al Zaragoza con Planas y Diarte, si bien la «lesión» del último parece que tiene curación instantánea con la aplicación de una compresa de tres millones. Eso es, al menos, lo que se dice...

No es cosa de enumerar las adquisiciones de extranjeros por varios clubs, ya debidamente consignadas por la prensa diaria, más si hay que dejar constancia de su posible repercusión en el rendimiento de los equipos. Si bien lo más probable es que muchas de las ilusiones en ellas depositadas van a verse frustradas, como ha sucedido innúmeras veces. Sin ir más lejos la temporada precedente se esperaba un festival azulgrana que estuvo muy lejos de producirse. La historia puede repetirse, pese a la inclusión del nacionalizado Sotil y al refuerzo del «Barça» en todas sus estructuras.

## El Madrid, calla

El Español de Jeremías mantiene una confianza un tanto alocada; el Atlético de Madrid ha puesto mucha fe en los brasileños Ivo y Sena; el Madrid calla, pero se reforzará con Sol, Guerini y Sánchez Barrios, de los que el pibe da la impresión de que no va a encajar. El Valencia suena que tal vez esta temporada... y el Athletic sigue apegado a una tradición entrañable que hasta el momento va dándole el rendimiento apetecido.

No queremos poner punto final sin resaltar que despierta expectación y simpatía la reincorporación a la división de honor de Oviedo, Sevilla y Racing de Santander, mientras es general el sentimiento por el descenso del Ceuta, Málaga y Murcia, cuya acreditada solera les hace acreedores a una pronta vuelta.

Es así, expuesta a grandes rasgos, cómo se presenta la Liga 1975-76. Confiamos en que no nos decepcionen.

ALFREDO FREIJE



Por si alguien dudaba de que la Liga que hoy comienza es la de los extranjeros, oriundos y «nuevos españoles», ahí va un dato que ilustre la significativa fotografía de archivo. El F. C. Barcelona tiene en sus filas nada más —y nada menos— que seis jugadores que no han nacido en España. Dos extranjeros —Neeskens y Cruyff—, dos oriundos —Cos y Marinho— y dos «nuevos españoles» —Heredia y Sotil—. Sinceramente lo sentimos, sobre todo por el señor Kubala.

## Partidos y árbitros

Salamanca-Athletic, López Cuadrado (mañana). Elche-Barcelona, Martínez Banegas. Sporting-Granada, Sánchez Ibáñez. Zaragoza-At. Madrid, López Samper (mañana). Real Madrid-Racing, Sánchez Ríos. Valencia-Oviedo, Lamo Castillo. Español-Hércules, Olavarria González. Real Sociedad-Betis, Segrelles del Pilar. Sevilla-Las Palmas, Tomeo Palanques.

no sea desentumecer los músculos y... llenar las cajas de los clubs.

Como siempre en los instantes preliminares, la Liga constituye una gran incógnita que sólo al final quedará despejada. Es su mayor y mejor incentivo. Como ésta no iba a ser diferente tampoco ofrece una característica definida, especial, como no sea la derivada de los numerosos cambios de «banquillo» y el incremento abusivo de extranjeros y oriundos. Tanto que ya pica en historia. De insistir en la desplorable senda es muy posible que acabemos con la ga-

los engaños y sorpresas de otras veces? El discurrir de los acontecimientos nos aclarará el dilema...

En cualquier caso ya están en liza los equipos. Y aprestados a competir cumpliendo fuerzas y posibilidades. ¿Qué curso seguirá la jornada inicial? Difícil predecirlo. Si carecemos de bases sólidas o líneas de comparación y nuestra capacidad para la futurología es más bien nula y si ignoramos el grado de adaptación de los valores incorporados a la escena, lo mejor es dejar que las cosas sigan su curso normal para ir formando opinión. Pronto tendremos ocasión de hacerlo.

## Piru Gainza tendrá una calle en Basauri

### «El Gamo de Dublín» nació en dicha localidad

BASAURI (Alava).—Al que fue famoso extremo izquierdo del Athletic de Bilbao y de la selección nacional, en una época conocido como «El Gamo de Dublín», y aún recordado por los públicos de los años cuarenta y cincuenta como futbolista, Piru Gainza, le será dedicada una calle en su pueblo natal, Basauri.

La decisión de poner el nombre de Piru Gainza a una calle en la industriosa localidad de Basauri, distante a cinco kilómetros de la capital vizcaína, se tomó en una reunión del Ayuntamiento.

Dicha calle será «bautizada», probablemente, en las fiestas de Basauri, a mediados de octubre. Tal calle está emplazada en un punto céntrico de la población.

Piru Gainza, en la actualidad pertenece a la plantilla técnica del Athletic de Bilbao.

## Millones de espectadores para el debut...

### El ATHLETIC (con novedades) será distinto en el Helmántico

#### \* Mientras el SALAMANCA será un difícil rival

Comenzó la cuenta atrás, se titulaba en nuestras páginas deportivas, hace ya días. Esta cuenta llega ahora a sus últimos números, como en cualquier salto al espacio el tres ha pasado ya, el dos también; el uno, será hoy, sábado, y el cero, mañana, domingo, en que a las ocho de la tarde, en el Estadio Helmántico, de Salamanca, el Athletic comenzará su nueva andadura al iniciar la Liga 1975-76.

Difícil es, en este comienzo de temporada, hacer valoraciones comparativas entre equipos que no han tenido, todavía, una línea de comparación. Pero algo se podrá escribir del Salamanca y el Athletic, que se encuentran en la primera jornada, y que, en esta primera confrontación, al igual que el año pasado, jugarán ante las cámaras de la televisión. Será, sin duda, el encuentro que tenga mayor número de espectadores.

#### EL SALAMANCA, A PUNTO

El equipo que entrena José Luis Traid, fue la sorpresa de la temporada pasada. Recién ascendido a la primera división el equipo de la Unión no solamente se mantuvo en la categoría máxima sino que se batió de tú a tú con los mejores. Séptimos en la clasificación, detrás del Atlético de Madrid y delante del Elche, en los dos partidos contra el Athletic (que al final fue el décimo) empató a cero... y ahora puede desequilibrarse la balanza.

Nombres conocidos han causado baja en el Salamanca por razones varias: Moreno, Aguirre Suárez, Cruz Carrascosa y Sánchez Barrios, este último por retorno a su club de origen, el Real Madrid, ya no están. Pero se compensan con un montón de altas que pueden dar juego. Amejenda (Estudiantes de la Plata), Pescador (Sol de América), Serna (Barcelona), Sánchez (Barcelona Atlético), Redondo (Erandio), Serna (Moscárdó), Jaime (Langreo), Pepín (Béjar Industrial), Vicioso I y II (Arganda), Antonio, Pepe y Sánchez Marcos (Salmantino).

Y por encima de todo, el meta argentino Jorge d'Alessandro, con quien están encantados en Salamanca hasta el punto de que su contrato, de tres años, después de haber cumplido, felizmente, el primero, ha sido ampliado a cinco, con ocho millones de licha y, al parecer, una cláusula en su contrato que le obliga a nacionalizarse español... en cuanto esté en condiciones. Una gran figura el portero del Salamanca, como lo son otros nombres bien conocidos que continúan: Huerta, Rezza, Juanjo, Pita, Robi, Alvarez, Chaves, etc.

#### EL ATHLETIC, CON NOVEDADES

Cuando todo el mundo parece esperar que el Athletic va a continuar en la misma línea y con muy parecida alineación a la del año pasado, estamos enterados de que se anuncian algunas innovaciones que pueden ser de interés. Por de pronto Rafael Iriondo, con un mayor conocimiento de sus jugadores, parece inclinarse por algo que ya le dio éxitos en sus tiempos, no tan lejanos de la Real Sociedad: una alineación para casa y otra para fuera.

Es algo que se ha solicitado antes de ahora porque hay gente, y eso mejor que nadie lo sabe el entrenador, que funcionan en casa pero no pintan nada de viaje. En las posteriores de la pasada temporada comenzó a insinuarse algo que puede que se convierta en realidad. Por las referencias que tenemos, ajenas por supuesto a las ideas del responsable técnico, puede haber novedades en el Helmántico.

Y si se amaina en los entrenamientos bueno será que el temporal, el primero de la temporada, surja en Salamanca. Millones de espectadores están deseando verlo...

FRANCISCO ECHEVERRIA